

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Néñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.— Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS ANTICIPADOS

Talleres: Ramos del Manzano, número 42.— Teléfono número 67

Número suelto DIEZ céntimos

Dos ediciones diarias

Viernes 23 de Julio de 1920

Año XXXVI — Núm. 11.093

DEL AMBIENTE ESPAÑOL

Los fracasos del Sr. Cañal

Todos sabemos que hay un Ministerio del Trabajo, que está instalado en el edificio de la presidencia; que es ministro el Sr. Cañal, y que para crear este departamento se desorganizó otro que era el de subsistencias.

Y ya que sabemos todo esto, hace meses seguimos sin saber para qué vale el Ministerio del Trabajo. Debe valer para todo menos para arreglar huelgas y encauzar los conflictos sociales.

Demuestran esto que decimos la prolongada huelga de albañiles de Madrid, el anuncio de huelga general del ramo de construcción, las huelgas mineras de Asturias, los temores de huelga de metalúrgicos en Bilbao, las colisiones de Valladolid, la huelga minera en León, el conflicto de Río Tinto, donde ya han roto sus relaciones los obreros con el representante del Ministerio del Trabajo, en vista de que para nada sirve; los graves sucesos de La Coruña; el recrudecimiento de los conflictos sociales en Cataluña.

Como se ve, el cuadro no puede ser más elocuente ni más demostrativo del rotundo fracaso del Sr. Cañal.

Era natural que así sucediera, pues a veces lo decía la forma en que quedó constituido este nuevo organismo ideado por el Sr. Dato. No podía ser otra cosa que ir directamente al fracaso el creer que para dar soluciones jurídicas a un tan grave problema como es el social, basta con decir: que da creado un Ministerio, y el Ministerio lo crearán tales y tales organismos, conservando cada uno su independencia (para que puedan preocuparse de todo menos del Ministerio, etcétera, etc.).

Y sucedió que en esta forma extraña se han venido sorteando los conflictos meses y meses sin que por patronos y obreros que han guardado respetuosa espera, se vislumbra que el Ministerio del Trabajo y el Gobierno, tendiesen a dar cauce a lo que estaba desbordado.

Pasó el tiempo y ya están enfrente otra vez patronos y obreros, aumentado el odio y el encono, y surge la violencia. Vuelven a sonar los tiros y caen muertos en las refriegas o en las agresiones de ambos de todos los bandos, y vuelve España a tiempos pasados, en que pudo decirse, y con razón, que después de Rusia era el país donde más agravado estaba este problema social.

No han servido de nada las enseñanzas del pasado, ni al Sr. Dato ni al Sr. Cañal. Estudian los problemas pero deben hacerlo tan en secreto, que no se entera nadie, ni se ve salir a luz esas disposiciones que se pensaban acometer para llevar la paz a la sociedad.

Ya no cabe decir esperad. Son momentos los actuales en que hay que demostrar para qué sirve ese nuevo Ministerio, y si el fracaso es del organismo o del Sr. Cañal.

Siempre dijimos que estaba equivocado el Gobierno si pensaba que podría ir sorteando los problemas sin hacer nada en espera de las Cortes. El tiempo nos ha dado la razón.

Volvemos por culpa del Sr. Cañal y de su jefe el Sr. Dato, a los tiempos de 1919, donde la crónica sangrienta registraba diariamente un nuevo delito, un caso de anarquía, un caso de leucra.

Patronos y obreros han esperado pacientemente la obra del Ministerio del Trabajo; pero la obra no parece. Y esto es un caso indudable de fracaso.

El verano en Portugal.

Después de un día de calor regular, arribamos a la hermosa playa de Figueras de Foz sin incidente alguno, apesar de una marcha excesiva, comparada con nuestros trenes.

El amigo «Delás», que hacía el viaje a Espinho, sudó como todos la gota gorda hasta llegar a Pampilhosa, donde cuando salimos para Figueras, continuaba esperando el «comboio» que había de transportarlos a la mansión tranquila de aquella playa.

Hoy, después de descansar, si a esto se llama el acostarse en las camas que por aquí se usan, bajé a la playa, y en ella encontré a D. Arturo Amaro, Narciso, Segundo, Hipólito Iglesias, Fernando Felipe y otra porción de familias de esa, que gozan todas de una salud a prueba de «bomba», y no otra cosa podía pedirse en este redentor Jordán que Dios nos ha deparado cerquita y con gusto.

De extremeños la colonia es impor-

tante, aun cuando todavía está en periodo de germinación, «que pudiéramos decir», porque cada día dan entrada un considerable número de peregrinos que vienen a espiar sus pecados a este codiciado Océano.

Los casinos, a excepción del Español y Europa, todavía no han abierto sus puertas, esperando mejores tiempos, es decir, «más lleno», si bien no hay casa alguna desahogada, especialmente «No Bairro Novo».

De música... cero. Dicen que no hay «batota», y claro, que sin este ali- ciente... cero para los amigos de estirar la oreja a Jorge, aun cuando sea la izquierda.

La vida plus menos B que en Salamanca, teniendo en cuenta el cambio de los reis.

Mañana, con más tiempo, daré detalles de lo que aquí pasa. Sin embargo, le anticiparé que aquí falta el presidente del «ferro vello».

R. G.

Los médicos titulares

Convocados por su distinguido presidente señor Herrera, catedrático de esta Facultad de Medicina, se reunirá el domingo próximo, en el local del Colegio Médico, la Asociación de médicos titulares del partido de Salamanca y probablemente también la sección de Salamanca.

Anúnciase que esta reunión será importantísima, dada la actividad e integridad de criterio que el Sr. Herrera ha demostrado en distintos asuntos relacionados con la clase médica, creemos se debatirán algunos trascendentes para esta abnegada clase, que hasta ahora sólo ha conseguido ver la floración de sus reivindicaciones, sin que hayan llegado a plasmar en realidades positivas.

La personalidad del Sr. Herrera es una garantía, por su firmeza para la consecución de muchos de los postulados que hace años viene demandando la clase médica.

Una joven muerta por un rayo

El día 20, el vecindario del término municipal de Barruecopardo se vio conternado ante una formidable tormenta que descargó, causando importantes pérdidas materiales.

Lamentables son estos perjuicios, que vienen a mermar las disponibilidades económicas de aquel honrado vecindario hasta la próxima cosecha, pero esos daños se llegan a aminorar con el trabajo cotidiano e intensificando la producción.

Las que no pueden restaurarse son las desgracias personales, y la tormenta que descargó en Barruecopardo causó una, cuya víctima fue una agraciada joven de diez y siete años, llamada Benita Rebollo Prieto.

Encontrábase ésta en el término denominado El Egado, cuando un rayo la electrocutó, dejándola carbonizada.

La muerte trágica de tan simpática joven ha motivado un gran sentimiento en todo el pueblo.

De instrucción pública.

Por el rectorado de este distrito universitario se han remitido los siguientes títulos de licenciado:

Al decano de la Facultad de Medicina, los de D. Eugenio Casado y don Juan Manuel Barba.

Al de Filosofía y Letras, el de don Carlos Bordona; y

Al de Ciencias, los de D. José Beato Pérez y D. César D. Hurtado.

Al presidente del tribunal de oposiciones a escuelas de niños se le trasladada, con el decreto de la Dirección general de Primera enseñanza, una instancia de D. Zóilo Rufo Herrero, para la resolución que proceda.

Por último, se da traslado a la sección administrativa de Zamora, de una Real orden concediendo veinte días de licencia a D.ª María Fijal, maestra de Zamora.

EL ADELANTO ofrece grandes ventajas a los anunciantes, por sus frecuentes números de SEIS PAGINAS.

POLITICA DE SUBSISTENCIAS

El proyectado régimen de abastecimiento de trigos y harinas

Los agricultores salmantinos protestan. Telegramas de la Liga de Agricultores y la Cámara Agrícola.

Una vez más la desatentada injusticia política de abastecimientos que se ha instaurado en España, con el nuevo ataque que significa a la agricultura nacional el anuncio del nuevo régimen de trigos y harinas, ha levantado enérgicas y vigorosas protestas entre los agricultores salmantinos.

No han servido las repetidas y documentadas exposiciones de los organismos y entidades agrícolas provinciales, como los de la Liga de Agricultores de Salamanca, para que sus patrióticas y razonadas peticiones sirvieran de norma y encauzamiento de una política racional de subsistencias.

Y eso que aquellos documentos eran no sólo la voz de protesta y defensa de los labradores salmantinos, que veían vilipendiados sus intereses y desoladas sus aspiraciones justísimas; eran también la concreción, la base de un plan de abastecimientos, con noble y elevada finalidad, en que, con el más básico respeto a los derechos de los productores, se daban soluciones para armonizar y defender también los puntos de vista del consumidor en general.

Pero ello por lo visto no ha servido en un sistemático olvido de lo que son los verdaderos jalones de la riqueza nacional, los agricultores;

les han dado la razón los hechos; todo un sistema de tasas, restricciones, amenazas, incautaciones, estadísticas, declaraciones, guías, autorizaciones, Sindicatos harineros, zonas de compra, comisiones de compra de trigo, y todo un formidable aluvión de medidas legislativas no han dado otras consecuencias más que la disminución de la superficie dedicada al cultivo del trigo y la carestía, escasez y conflictos sobre el pan y su precio.

Y ahora con el espejuelo de una tasa elevada y unos hipotéticos auxilios en forma de abonos, que Dios sabe cuándo llegarán, se pretende la persistencia en aquel sistema, injusto por indocumentado, injusto porque se hace con los labradores lo que con ninguna otra clase de producción o industria; fijar coactivamente el precio y obligar a la cesión forzosa, bajo severas penas. La enormidad económica sube de punto con lo que se proyecta de fijar la tasa elevada a partir del 1.º de Noviembre; eso es sencillamente un sarcasmo intolerable y una barbaridad real que sacrifica a unos pocos, los más necesitados de entre los agricultores y un perjuicio evidente para el consumidor.

A raíz de recolectada la cosecha, en la misma era, el labrador modesto, tiene que vender, o ceder su trigo para pagar los cuantiosos gastos de la recolección, cubrir los préstamos que le vencen en esta época, hacer reservas para las faenas de sementera, proveerse de abonos, reponer pienso, ganados, máquinas, reparaciones; toda una serie de gastos elevados y dispendiosos que sólo se enjugan vendiendo el grano ahora, cuando menos vale, por esa afluencia de la oferta.

Establecer ese plazo hasta Noviembre, paréntesis en que se desprende el cultivador más necesitado de su cosecha, es tanto como abrir amplio cauce a los manejos del acaparamiento y el agio, que disponiendo de dinero tendría, protegido por la ley, una ganancia formidable y una posibilidad favorabilísima para que una gran cantidad de trigo, y no en manos de labradores burlara tasas y se desbordara por la amplitud del precio en el mercado libre.

Comprendiéndolo así el prestigio so labrador, que tantos respetos tiene entre los agricultores salmantinos, D. Manuel José Hernández, que tan acertadamente preside la Liga de Agricultores y la Cámara Agrícola provincial, ha dirigido al señor presidente del Consejo de ministros, los dos telegramas que dicen así:

«Presidente Consejo de ministros, Madrid.—Nombre Liga Agricultores protesto energicamente ante vuestra excelencia desatinadas, injustas medidas anunciadas régimen trigos harinas tasa con intermedio de baja cuando labrador modesto liquida cosechas, causaría ruina pequeño agricultor fomentando agio, especulación acaparamiento. Pedimos libertad comercial triguera, restricción exportación, medidas protectoras agricultura, intensificación cultivo cerealista.—Presidente Liga Agricultores, Manuel José Hernández.»

«Presidente Consejo ministros, Madrid.—Ante noticias variación régimen abastecimiento trigos harinas, protesto tasas, continuación plan trabas amenazas incautación significa injusticia ruinosa clase agricultura disminución cultivo cerealista. Tasa desde Noviembre supone labrador modesto vendido trigo subvenir gastos recolección siembra fomentar agio, especulación, encauzamiento, daños productos consumidor.—Presidente Cámara Agrícola, Manuel José Hernández.»

En ellos, pues, se pide la persecución celosa, intransigente, de la exportación, dejando al mercado nacional la fijación del precio, y en todo caso, medidas que aseguren el fomento y la prosperidad de la agricultura nacional, intensificando la producción para provocar una mayor oferta y regular así, naturalmente, el abastecimiento y el precio,

Y, sobre todo, están inspirados en la defensa más celosa del pequeño agricultor, que constituye la gran masa de población de los cultivadores del campo salmantino.

Y si no se le atiende convocarán una magna asamblea de los agricultores salmantinos para adoptar una común línea de conducta, que arrastraría grandes perjuicios, incluso a la paz social y vitalidad patria.

Sindicatos agrícolas.

En este Gobierno civil se han recibido las Reales órdenes pertinentes para la inscripción en el registro especial de sindicatos agrícolas, los constituidos en los pueblos de Villamayor, Santa Olalla, Golpejas y Gallegos de Argañán.

Notas de Sociedad

Han salido: Para Bermillo de Sayago (Zamora), el canónigo de esta Santa Basílica Catedral, D. Jacinto Esteban.

Para Barcelona, el catedrático de esta Facultad, D. Enrique Noguera, con sus hijos Anita y Alfredo.

Para San Sebastián, los Sres. De Durán (D. Clemente), con su hija Carmen.

Para Santander, el joven industrial don Teodoro del Castillo.

De Fuentelapeña (Zamora) para Santander, D. Ezequiel Sierra y señora.

Para el balneario de Santa Teresa (Ávila), el regente de nuestros talleres D. César Evangelista.

Para Candelario, donde pasarán el verano, D. Isidro Beato, D. Teodoro Martín Robles y la señora e hijos de nuestro compañero de redacción señor Alaguero.

Para Valencia el distinguido abogado y diputado provincial, D. Rafael González Cobos.

Han llegado: De Baños de Ledesma, D. Santiago Martín.

De Hervás a Candelario, D. Enrique H. Brión y su señora.

De Alba de Tormes, D. Manuel Campo.

Fallecimiento. En Candelario, a los diez y ocho meses, ha subido al cielo la hija menor del médico titular Sr. Sanabria.

Reciba tanto éste como su señora nuestro más sentido pésame.

Enfermos. Tiene enferma ligeramente a su hija menor el diputado a Cortes por Béjar señor Villalobos.

Se halla bastante mejorada de la dolencia sufrida, la hija de D. Casimiro Mirat.

Celebraremos el completo restablecimiento de las enfermas.

Una boda. Esta mañana a las once, en la iglesia parroquial de San Martín, se ha verificado el enlace matrimonial de una bella señorita y un distinguido joven, que gozan en Salamanca y Peñaranda de unánimes y profundos afectos.

El nuevo matrimonio lo constituyen la gentil señorita Irene Palomeque Oliva, que por su belleza y distinción constituye una flor preciadísima de la sociedad salmantina, y el joven propietario de Peñaranda D. Ramón Sánchez Gómez, de familia de arraigados prestigios en la vecina ciudad.

Han sido padrinos en ceremonia tan solemne, la madre de la desposada doña Isidra Oliva de Palomeque y D. José Sánchez Gómez, industrial peñarandino, hermano del novio.

La unión ha sido bendecida por el virtuoso sacerdote, capellán de Valdemembre, D. Ismael Enrique Rubio, siendo testigos el ilustre caxenador por esta provincia D. Nicolás Oliva Rodríguez, D. Fernando Sánchez de la Peña, don Antonio Palomeque Oliva y D. Jesús Sánchez Gómez.

El novio, así como los demás invitados, vestían de chaquet, y la novia un precioso vestido de charmeús blanco, con encaje y magníficos bordados sobre tul, adornado con valiosas aplicaciones y el simbólico ramo de azahar.

El novio ha regalado a la que es hoy ya su esposa, además del espléndido traje de ceremonia, otro de crespón negro, de sociedad, y una valiosísima combinación de pendientes y pendiente de platino con brillantes.

La ya señora de Sánchez Gómez, ha regalado a su prometido, una magnífica botanadura de brillantes.

Además el nuevo matrimonio ha recibido de sus familias e invitados numerosos y espléndidos regalos.

En el elegante domicilio de los señores de Palomeque se servirá a los invitados un suculento almuerzo, servido por el café Novelty, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, tortilla de espárragos, tournado a la parisién, langosta variada salsa, ensalada rusa, pollos con trufas, jamón de York, mantecado arlequin, pastelería fina, queso y frutas. Café, thé, licores y habanos. Vinos: Burdeos, Sauterne, Borgoña y Rioja 1904, champagne Pomey.

La feliz pareja, a la que deseamos una luna de miel interminable y dichosa, plena de venturas, saldrá para el campo y después marcharán a San Sebastián el resto del verano, regresando a Peñaranda, donde fijarán su residencia.

Varias. Ayer pasaron el día en Béjar el industrial D. Enrique González y el conductor de Comercio D. Gerardo González.

Hemos saludado al diputado provincial Sr. Sánchez Villares.

Se encuentra pasando el verano en Béjar la señora viuda de Cea (D. J.) y su sobrina doña Carmea.

SEÑORES DEL CONCEJO

Pecar, hacer penitencia...

Días pasados discurrimos, ligeramente, acerca del que nosotros conceptuamos como fracasado procedimiento que se viene empleando para acabar, de raíz, con los abusos intolerables que cometen los expendedores de artículos de consumo que los dan fallo de peso o adulterados.

Dijimos entonces que no creíamos en la eficacia del sistema de las multas, como único castigo y como única medida contra los autores de semejantes hechos, y poníamos, como justificación de nuestro aserto, el ejemplo palpable, de que a pesar de las continuadas y constantes multas, los adulteradores seguían en su «industria» cometiendo iguales, invariables y agravados delitos.

En el día de ayer, el jefe de la Guardia municipal, Sr. Sánchez Talavera, dió una buena batida a los expendedores de leche. El activo jefe decomisó cerca de 50 cuartillos a varios lecheros. Y la leche decomisada contenía nada menos que un 60, 70 y hasta 180 por 100 de agua. Luego, los guardias municipales se dedicaron a repesar el pan. Cerca de otros 50 kilos tuvieron que ser recogidos de la venta, por faltarles un número considerable de gramos en el peso.

Todos los industriales denunciados comparecerán ante la Alcaldía o el teniente de alcalde de semana. Se conocerá del motivo de la denuncia, se le impondrá la multa correspondiente, y de nuevo quedarán en libertad de volver a reincidir... o lo que es lo mismo:

Pecar, hacer penitencia, y vuelta otra vez a pecar...

Si el Ayuntamiento no tiene elementos o energía suficientes para variar de criterio en el castigo que deben llevar aquellos industriales, tantas y tantas veces reincidentes en iguales delitos, va a tener que ser el vecindario quien tome la justicia por su mano, con procedimientos bien sencillos por cierto: con declararles el «boicot», cosa que bastaría.

Y a esto habrá que llegar: a una acción del consumidor, activa, enérgica, no sólo contra el que roba en el peso o adultera los productos, sino contra aquellos que los eleven caprichosamente de precio, contra aquellos que usan de diferentes tarifas para los mismos artículos, según son las clases de compradores, contra todo el que, en fin, crea que el comercio es una vara mágica que le permite, un poco diabólicamente, vaciar sobre sus manos los bolsillos de los compradores.

Desde hace unas semanas el Concejo ha colocado en el Arco de la Plaza, correspondiente a la entrada a la Casa Consistorial, un flamante encerado donde se fijan edictos y bandos. El encerado en cuestión, reportaría además del buen servicio que hoy reporta, un gran beneficio al vecindario, si en él todos los días se estampasen los nombres de los adulteradores de alimentos y de mixtificadores del peso y medida de los mismos.

De este modo, las gentes no se llamarían a engaño. Y a la vez que se los advertía del perjuicio, creemos que la sola exposición al público de los nombres culpables, sería, con otras severas medidas, el procedimiento más eficaz para llevarles con toda rapidez por el buen camino de la enmienda y del cumplimiento honrado del deber.

Mire, pues, el Concejo si merece la pena de que tome en consideración estas modestas advertencias, que en nombre de la salud y del bienestar del vecindario, hacemos.

LOS SECRETARIOS DE BEJAR

Testimonio de gratitud.

Hemos recibido la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos: «Asociación del Secretariado salmantino, Junta del partido judicial de Béjar. Julio 21 de 1920.

Señor Director de EL ADELANTO, Salamanca.

Muy distinguido señor mío y estimado amigo: Viendo la entusiasta y justa campaña que desde las columnas de este periódico de su digna y merecida dirección está haciendo en pró de la desheredada clase del secretariado español, en nombre de todos los compañeros de este partido judicial, me honro en enviar a usted el más vivo testimonio de nuestra sincera gratitud y

Disponemos de cubiertas de automóvil en gran cantidad, seleccionadas para la fabricación de albarcas, a precios sin competencia.

ALBARQUEROS

EGIDO Y CIA = PRIM, 28

SAN SEBASTIAN

profundo reconocimiento, interesando no ceje en dicha campaña hasta conseguir las justas y legítimas aspiraciones que perseguimos, tan briosa y valientemente defendidas desde la Alta Cámara por el senador señor Espe-rabé.

Con este motivo se reitera de usted como su más afino, s. s. q. e. s. m., Pedro Miñana.

Por nuestra parte agradecemos hon-damente estos testimonios de efusiva gratitud que nosotros recogimos, no para aliento y estímulo de nuestra campaña, que la sostenemos por la vir-tualidad de su justicia, sino para abin-car más nuestro agradecimiento y de-volvérsele a la digna clase secretarial que es digna de que se pongan a con-tribución entusiasmados y enterezas a que tan honda y sinceramente saben cor-responder, como lo demuestran las frases que nos dedica el Sr. Miñana, presti-gio presidente del secretariado de bejarano.

DESDE SEQUEROS

Asamblea de médicos

Las múltiples ocupaciones de quien no hace otra cosa sino conservar la sa-lud y mejorarla mediante la aplicación climotérmica de estos pueblos monta-ñeses, cuyo terreno, siempre verde y sumamente accidentado, con razón le comparan a la Suiza, han tenido abstraída mi imaginación hasta que un suceso, el sábado último pasado, vino a sacarme del estado de inercia en que me hallaba. Fue tal suceso la reunión o junta de los médicos asociados del partido de Seque-ros, de la cual voy a dar una ligera im-presión.

Los médicos de este partido judicial ejercen con tal fe, con tal entusiasmo y con tal altruismo, acomodando sus de-beres profesionales al cumplimiento del excelente fin que ellos mismos se han hecho jurado cumplir, que sin un motivo perfectamente justificable no faltan a sus juntas o sesiones, por lo me-nos mensualmente, en las que discuten y resuelven cuantos asuntos e incidentes, ya de índole general, ya particular, surgen en el ejercicio de la profesión.

Y no muestran perezosa en acudir a Se-queros desde sus distintos pueblos, lo mismo los más viejos, como Nicolás Her-nández Nacar (Hipócrates), que los de más jóvenes, trepando en sus cabalgaduras por las fatigosas pendientes de las sierrras, o en variados vehículos por las dilatadísimas carreteras que hoy cruzan esta región.

Suspendo para otra la descripción pa-norámica topográfica y sanitaria de to-dos estos pueblos y paso a dar cuenta del objeto principal de ésta, que fue la jun-ta de médicos, cuyos datos me entregó el señor secretario de la misma, don Asistieron D. Fructuoso Guzmán, pre-sidente, titular de San Martín del Castañar; D. Isidoro Nieto, de Villanueva del Conde; D. Pedro Hernández, de Miran-da del Castañar; D. Antonio Moreta, de la Alberca; D. Juan Antonio Andrés, de Garciabuey; D. José Sebastián, de Ma-lillo; D. Justo Jorge Sánchez, de Cepeda; don Juan Antonio Pealvo, de Tamames; D. Joaquín Martín Mendoza, de los Santos; D. Federico Hidalgo, de Valero de la Sierra y otras tres representados por no poder concurrir, y por último don Ricardo Díez Sánchez, catedrático de Terapéutica y presidente honorario de esta Asociación.

Se trató de la cobranza de cuentas, después se acordó la admisión en la Asocia-ción a D. Agustín Gómez Nieto, mé-dico titular de Herguilla de la Sierra.

El señor presidente del partido hizo invitación para que pasase a ocupar la presidencia el cargo y digno catedrático de Terapéutica de nuestra Facultad don Ricardo Díez. Se dio lectura al manifiesto y afectuosa carta del Dr. Casado. El Sr. Moreta tomó la palabra y en estilo correcto y elevado expuso las vicisitudes por que hoy atraviesa la sufrida clase médica, y dio algunas orientaciones para, con tra-bajo y labor constante, ir mejorando las penalidades que pesan sobre los médi-cos.

Se trató del buen convenio o arreglo entre los dos compañeros de Tamames, acordando que una comisión de esta so-ciedad se avistase con ellos y tratar de avenirlos, obligándoles a que se atengan a las bases del reglamento.

El Dr. Díez nos dió unas orientaciones sabias y prácticas respecto a la pro-pagación fabulosa de específicos, que la mayor parte son inútiles y no obtenemos con ellos los resultados debidos, pues su composición es desconocida.

Terminada la sesión, se procedió al almuerzo banquetado, a las dos de la tarde. En el mismo salón del Parador de co-ches y automóviles, donde se celebró la

antedita sesión, se procedió a la comi-da, cuyo modesto menú fue el siguiente:

Tortilla exquisita de la Sierra de Fran-cia, bacalao a la vizcaína, pollos asados y chuletas de ternera española. Postre, flan, queso y frutas de la localidad. Vinos variados de los principales cose-cheros de la localidad. Licores, café y cigarrillos.

Terminado el banquete, el Dr. R. Ri-cardo Díez levantó su copa para brindar por la prosperidad de la clase médica en general, dando las gracias por el delicio-so día que le habían hecho pasar sus que-ridos y buenos discípulos de la poca y compañeros hoy, excitándoles a que con-tinúen con fe en la obra de progreso y de rehabilitación que con tanto entusias-mo han emprendido, pues de ese modo pronto quizás verán cumplidos sus de-seos, que son el constituir la salubridad e higiene de los pueblos, en función gene-ral y obligatoria del Estado, del mismo modo que lo es la administración de Jus-ticia, la Instrucción pública y la Reli-gión.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo y fue una espléndida afirma-ción del compañerismo que reina entre los médicos de estos humildes y pintorescos pueblos de la Sierra.

Un médico.

LA TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto ge-neral y técnico: Altura barométrica, 696,41.—Tempe-ratura máxima al sol, 42,0.—Tempera-tura máxima a la sombra, 32,0.—Tem-peratura mínima, 16,0.—Termómetro se-co, 23,8.—Termómetro húmedo, 18,6.—Viento, ONO, 1.—Cielo, despejado.—Tem-pora, variable.

DE CIUDAD RODRIGO

LAS VICTIMAS DE LOS AUTOMOVILES

Un automóvil vuelca en la carretera de Carpio. Unos recién casados heridos gravemente. Otras noticias. Amplios detalles.

En la carretera de Carpio, que va a la frontera de Fuentes de Oñoro, y junto a la dehesa de Palacios, propie-dad de nuestro buen amigo D. Alfaro Orive, vecino de Carpio de Azaba, ha ocurrido lo que lamentablemente, del que han resultado gravemente heridos un joven matrimonio, recién casado, de nacionalidad portuguesa, y un mi-robricense que les acompañaba para en-señarles el camino de la frontera, llama-do Nicolás Hernández, representante de máquinas de coser y bicicletas, y que tiene montado un taller de zapa-tería en la calle de Madrid, de esta ciudad.

El hecho ocurrió del siguiente mo-do, según hemos podido averiguar. El día 20 del actual llegaron a ésta, procedentes de París, tres automóviles, en los que venían cinco caballeros y dos señoras, casi todas e los de naciona-lidad portuguesa, hospedándose en el Hotel Salmantino, donde almorza-ron, y desearon, por ser ser se trata-ba de unos recién casados, a los cua-les acompañaba la familia de ambos, y cuya boda habían efectuado en Pa-rís, yendo a Lisboa en viaje de novios.

Terminado el almuerzo, pidieron un práctico que les indicara el camino hasta llegar a la frontera portuguesa, prestandose voluntario el vecino de esta D. Nicolás Hernández, por tener que resolver este señor algunos asun-tos en un pueblo de la frontera, teni-endo pensado regresar en el correo de la tarde.

Alas nueve de la mañana partie-ron de esta, marchando los tres auto-móviles, yendo en el primero el joven matrimonio, un hermano de la seño-ra, el chauffeur y el citado Nicolás Hernández, encargado de marcarles la dirección, siendo conducido por el recién casado.

Al llegar junto a las casas del reme-ro de Palacios, el que guiaba el au-tomóvil aceleró la velocidad, y como era, cuesta abajo, el vehículo se iba deslizando por la cuneta, y al darse cuenta el conductor, giró fuertemente a la derecha, con el fin de evitar la caída, el chauffeur, que iba sentado atrás, viendo el peligro que corría, dió un salto y se echó fuera del coche.

Fue tan rápido y fuerte el movi-miento, que dió la vuelta por completo al automóvil, quedando todos de-bajo, en medio de la carretera, dando gritos hasta que llegaron los otros dos automóviles.

Enseguida trataron de levantar el auto, que quedó hecho astillas, reco-giendo con gran cuidado los heridos, siendo ayudados por los hijos y sir-vientes de D. Alfaro Orive, y una vez colocados convenientemente en los otros dos automóviles, se trasladaron a Gallegos de Argán, donde el mé-

dico D. Fernando Contreras y el far-macéutico D. Francisco Aguilera, pres-taron los auxilios de la ciencia a los heridos, que daban abundante canti-dad de sangre.

Al que guiaba el automóvil, fué tal el golpe que llevó en la cara, que le saltó la mayor parte de la dentadura, con fractura del maxilar inferior; a su señora le curaron una extensa herida en el frontal y otras dos en la ca-ya, teniendo que darle varios puntos de sutura; al que dicen ser hermano de la señora, tenía una herida extensa en el occipital y magullamiento general al chauffeur, al saltar del automóvil en el momento de dar la vuelta, le cogió por los muslos, y por último, el Nicolás Hernández sufrió la rotura del brazo izquierdo por dos golpes (brazo y antebrazo), una herida en el frontal de bastante extensión y varias contusio-nes, siendo este último el más grave.

Una vez debidamente curados coló-caron a los heridos en los dos auto-móviles hasta la frontera, donde con-tinuaron la marcha a Lisboa, siendo trasladado a ésta en el buen correo de la tarde Nicolás Hernández.

Lamentamos el percance que sir-va de escarmiento para no dejar el volante en manos inexpertas.

Se encuentra en ésta pasando revista, el coronel de la guardia civil, don Enrique Benedito García, acompaña-do de su ayudante don José Redondo García y el capitán de artillería don Ramón Revilla.

Santiago V. Arranz.

LOS QUE MUEREN

Patrocinio García Romero

En la villa de Jabado, el último do-mingo, ha sido arrebatao por extraña enfermedad, de tan terrible como se-guros pasos, el presbítero Dr. D. Patrocinio García Romero, catedrático del Seminario Pontificio diocesano.

Había nacido allí el malogrado sacer-dote en 1883. Cursó durante quince años consecutivos y con gran brillantez la carrera eclesiástica en los Seminarios de Salamanca y Ciudad Rodrigo, hasta recibir el presbiterado y graduarse de doctor en Derecho Canónico en nuestra Universidad Pontificia. Como becario de dicha Facultad, fué pensionado por la Junta de Colegios para ampliar sus estudios en Italia, donde vivió durante el curso de 1913 a 1914.

A su regreso de Roma, y atendiendo a su salud entonces algo quebrantada, pasó algunos meses en el curato de Mos-cova, cuyos feligresos aun guardan re-cuerdo gratísimo del que fué tan breve tiempo su teniente párroco y buen amigo.

De allí vino a ocuparse en el Seminario Pontificio la cátedra de Geografía y Complemento de primera enseñanza, de la cual ascendió luego a la de segundo

curso de Filosofía, y últimamente a la de primero de Derecho Canónico, que ha desempeñado en este curso acadé-mico.

García Romero, así como fué siempre aventajado alumno, fué también un catedrático de merísima labor. Ofrecía gran cultura y una singular penetración para ahondar en la inteligencia de cuantos con el trataban, acomodándose a las diferentes capacidades; era un espíritu luminoso y sutil que alumbraba con extraordinario tino los más oscuros rinco-nes de una cuestión intrincada, un entendi-miento tan agudo como ágil que veía con rapidez y sin esfuerzo y ridiculizaba con fortuna el lado vulnerable de las opi-niones mejor meditadas.

También le sonrieron las Musas. En certámenes, veladas y academias, en la prensa local y forastera dióronse a conocer muchas veces ocultando el origen de las obras de su ingenio florido. No todas ellas ciertamente, porque solía guardar con santidad los frutos de sus poéticas solaces y rara vez se conseguía que los entregara sin sostener una verdadera lucha con su modestia de artista. De-be res de cortesía, obligada o de íntima amistad lograbán arrancárselos, y aun e entonces se p seta el mismo por los su-los.

Finalmente García Romero fué un hombre afable y bondadoso, de alma delicada, un amigo fiel, y ante todo un sacer-dote ejemplar, devotísimo de la Sa-grada Eucaristía y de la Santísima Vir-gen, cuyos amores le inspiraron sus me-jores versos.

Al Augusto Sacramento del Altar de-dicó precisamente la postera de sus tro-vas, que, bajo el título de *Las espigas doradas*, apareció en el número extraordi-nario de la *Crónica de las Marías*, publicado con motivo de nuestra gran asamblea eucarística.

Pocos días después de escribirla, se vio acentuar extraordinariamente en su autor el agotamiento alarmante que le imposibilitó ya todo trabajo y que por fin le ha rendido.

En la ciudad poética—que podemos pues, llamar «ciudad de los versos»—y en virtud del privilegio de *quidlibet audenti* hizo hablar nuestro vate a las doradas espigas de trigo: «Eos granos molidos por las auras ligeras, que sugirieron a su oído la diferencia inflexible que hay en-tre el pan material, manjar del cuerpo alimento; de una vida que nace para luego morir; y el Pan Eucarístico, Ma-ná de las almas, Viático de la inmortalidad.

«Cuerpo y Sangre de Cristo, sol la sola comida—que lleva la semilla del eterno vivir.—Son el pan de las almas, son el pan de la vida.—De una vida que nace para nunca morir.

«Venga a nuestros labios, nacida del corazón, con una fe robusta, como la que respira esa estrofa; la oración por el des-canso eterno del amigo cariñoso y bueno del sacerdote ejemplarísimo que así fun-daba en el Credo Eucarístico la consola-ción esperanzada: «De una vida que nace para nunca morir».

DE LA AUDIENCIA

Otra vez la pobre imbécil

Después de haber ocupado el banco de los acusados repetidas veces, vol-vió a ser una vez más por Dominica Escribano, una pobre muchacha imbé-cil que desde hace tiempo tiene la monomanía de adstráse todo cuanto pue-de. Así, el día 17 de Septiembre últi-mo, en la casa de D. Nazario Santos Allén, se apoderó de varios efectos, el 2 de Octubre siguiente cogió una copa de la casa de D. Luis Vela, y el día 3 del mismo mes, un gabán y unos guantes de la de D. Leoncio Villa, a-ntes, cuyos efectos vendió a Juana Her-nández Sánchez, que por suponerla en-cubridora en razón a conocer la legíti-ma procedencia de ellos, compareció ayer con la Dominica en la sección primera.

Los letrados señores Castro Albu-querque y Martín de las Cuevas, so-tuvieron, el primero, que la Dominica, por ser imbecil, se hallaba exenta de responsabilidad, y el segundo, que la Juana adquirió los efectos sin conoci-miento de su ilegítima procedencia, y por tanto, no había incurrido en nin-guna.

Acreditado en el juicio oral lo que las defensas sostenían, el teniente fiscal Sr. del Busto, retiró la acusación que contra las procesadas tenía forma-lada, y quedó aquel terminado para que el tribunal dicte sentencia absolu-toria.

El Licenciado Salvador.

Las oposiciones a escuelas y el resultado del primer ejercicio.

Opositores aprobados en los ejercicios de escrito:

Don Juan G. Alonso Gil, D. Enrique Alonso Sánchez, D. Miguel Alvarez García, D. Magín Alvarez Martín, don Serafín Aparicio Marcos, D. Juan José Arayo, D. Germán Astudillo Arroyo y D. Andrés Bello, para actuar.

Don César Benito García, D. Domingo Barrocal, D. Epifanio Calvo, D. Martín Calvo, D. Pedro J. Calzo, D. Quintín Calle Baza, D. Luis M. Campo y don Alejandro Carrascal, suplentes.

Don Emilio Carrero, D. Alejandro Cobos, D. Fermín Corredor, D. Natio-lío J. Cruz.

Don Juan Manuel Cuadrado, D. Fran-cisco Cuesta, D. Angel Curiel Montero, don Antonio Dávila, D. Cándido Díaz Portero, D. Augusto Duprado Aray, don E. Adán Encinas, don Valentín Esteban, D. Eusto Fernández, D. Felipe Fernández, D. Gregorio Fernández, don Jesús Flores, D. Fernando Flores Mu-ñoz, D. Trinidad Gallego, D. Rufo Gar-cía García, D. Estanislao García Gó-mez, D. Camilo García, D. Jacinto Gar-rote, D. Ricardo Gil Torosano, D. José Grón Sánchez, D. Alejandro González, don Domingo González, D. Julio Gon-zález.

Don Gerardo Grande, D. Juan Gue-rro-Gordillo, D. Onofre Hernández, don Octavio G. Hernández, D. Julio Her-nández, D. Luis Hernández, D. Eladio Hernández, D. Raimundo Hernández, don Marcelino Hernández, D. Jesús M. Hernández, D. Moisés Herrera, D. Ma-nuel Holgado, D. Valentín Iglesias, don Adolfo Izquierdo, D. Angel Ledesma, don Mariano López, D. José Maldonado Cabrero, D. Domingo Maillols, D. Victo-riano Manchado, D. Andrés Martín Carpio, D. Carlos Martín, D. Francisco Martín, D. Antonio Martín, D. Fran-cisco Martín, D. Manuel Martín, D. José Martín y Martín, D. Lorenzo Martín.

Don Faustino G. Matas, D. Alejandro Matias, D. Alberto Mejias, D. Policar-po Morató, D. José M. Nieto, D. Ra-món Palacios, D. Manuel Pascua, don Manuel Pato, D. Juan Peñón, D. Máxi-mo Pérez, D. Victoriano Pérez, don Emigdio Pérez, D. Sebastián de Prada, don Guillermo Ramón, D. Jerónimo M. Recio, D. Eduardo del Rey, D. Rosalio R. Vuelta, D. Emiliano Rodríguez, don Fernando Rodríguez, D. Melquíades Rodríguez, D. Andrés Rodríguez, don Antonio Romero, D. Severiano Ro-sado, D. Zoilo Rufo, D. Aquilino Sán-chez, D. Jesús M. Sánchez, D. Juan E. Sánchez, D. Saturnino Sánchez, D. An-tonio Sánchez, D. Feliciano Sánchez, don Miguel C. Sánchez, D. Ignacio Sánchez y Sánchez, D. Luciano Sán-chez y Sánchez, D. Teodoro J. Sán-chez y Sánchez, D. Toribio Sanz Domínguez, don Elias Serrano, D. José Tapia, don Luis Uña, D. Manuel Vaya y Baso, don José Vegas Fernández, D. Juan Velasco Salvador, D. Alvaro Morató y D. Es-teban Vicente.

Para dar el debido cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 25 del estatuto, se hace saber a los señores opositores, que desde las nueve de la mañana del 26 de los corrientes, señalado para el comienzo del ejercicio oral, y también en los sucesivos, estarán los escritos, ya cali-ficados, a disposición de quien quiera examinarlos, mientras el tribunal actúe.

A las ocho y media de la mañana del día 26 de los corrientes, y con objeto de practicar el ejercicio oral en estas oposiciones, se presentarán en el parafino de esta Universidad, los señores oposito-res y suplentes arriba mencionados.

Plaza de toros de Peñaranda.

El pla-za de toros de Peñaranda, el día 20, in-terrogable, para la admisión de solicitudes por empresas para las corridas de ferias, termina el día 31 de los corrientes. Dirijan a la Comisión de Festejos en dicha ciudad.

Extravío.

De un carnet de identidad mili-tar, en la estación del ferrocarril de esta capital, conteniendo varios docu-mentos a nombre del capitán de la brigada obrera de E. M. D. Arturo Ramos Rey. A quien lo entregue en las oficinas del Catastro se le gratificará.

Se venden.

para parir a primeros de Oc-tubre. Informar, en Gargabete o en los Escobos.

Se vende.

una casa para almacén u otra clase de industria, pozo y escusa-do, en la calle del Horno segunda, núm. 7. Informar: Cuesta del Carmen, 16, Ramírez, pintor.

Se vende.

trida la maquinaria de una fá-brica de chocolates. Informar: en la calle Varillas, 9, tercero.

La velada a beneficio de los heridos de la campaña de Africa.

La extraordinaria velada artística teatral y de grandes atracciones, organiza-da por varios jóvenes de esta localidad y clases del regimiento cazadores de Albuera, 16.º de caballería, en cooperación con la banda del regimiento infantería La Victoria número 76 que tan acertada-mente dirige el maestro Terol, a be-neficio de los heridos en la campaña de Africa, tendrá lugar el próximo domingo (fiestividad de Santiago Apóstol), a las nueve y media en punto de la noche.

El orden del espectáculo será el siguiente:

- 1.º Sinfonía por el octimino.
2.º Presentación del orfeón Albuera, compuesto por cincuenta individuos del regimiento, dirigido por el maestro Castell.
3.º Reestreno de la comedia militar en cuatro actos, en prosa, original de don Pablo P. Redada, titulada *Los de Cuba* (refundición y adaptación a la época actual de *El regimiento Lupión*).
Reparto.—Mimí, señorita García; Buni-ja, señorita Benito; Marquesa, señorita Seseña; Ramona, señorita Herrero; Pa-ca, señorita Herrero; Silvio, Sr. Collan-tes; Coronel Sr. Lino; Pablo, Sr. Gar-cía Gómez; García, Sr. Gurrío; Aragonés, Sr. Moro; Retana, señor González; Pérez, capitán, Sr. Lurueña; Forero, Sr. Silva; Subías, recluta, señor Rodríguez; abanderado, reclutas y ban-da militar.

Durante los intermedios de la obra, el barítono Sr. Torcet y el tenor señor Jaume, cantarán, entre otros varios números, los dúos de *Marina*, *La con-quistada de Madrid* y *La canción del olvido*.

Concierto por la banda del regi-miento La Victoria, dirigida por el nota-ble maestro Sr. Terol, e interpretando lo más selecto de su escogido reper-to-rio.

Cerrará esta simpática fiesta el orfeón de Albuera, con la patriótica *Canción del soldado*. La entrada será por donativo, y este consistirá en palcos y plateas con seis entradas: 15 pesetas; butaca de patio, 1,50; delantera de palco, 1,25; butaca de palco, 1; delantera de segundo piso, 0,75; entrada general, 0,40, y podrán recoger-se dichas localidades, hasta el día 24, en la librería del Sr. Cuesta y en el comercio de paños de D. Fernando S. Augusto, todos Plaza Mayor, y las restantes de estos días, el día 25, frente al teatro Li-ceo, en la administración de loterías de don Rafael Brizuela.

Para Mayor satisfacción del público, la liquidación de ingresos y gastos será publicada en EL ADELANTO.

El pedido de localidades es grandísi-mo, siendo seguro que se verá el teatro animado como nunca.

Los exámenes de Septiembre

La matrícula para la convocatoria de los exámenes del inmediato mes de Septiembre, quedará abierta en las se-cretarías de los decanatos de las Fác-ultades de esta Universidad y en to-dos los centros docentes oficiales, des-de el día primero de Agosto hasta el 31 inclusive.

Las horas para efectuarla, serán de once a una.

ASAMBLEA EUCARISTICA

Distinguido epistolario

Terminadas las grandiosas y perdura-bles fiestas que Salamanca consagró a la Eucaristía el pasado mes de Junio, nuestro respetable orfano ha recibido numerosas cartas de la aristocracia que contribuyeron, con diversos elementos, a esplendorar la glorificación del Sacra-mento del Altar, y de otras personalida-des, entre ellas del capitán general de la región.

Como nuestras columnas fueron eco-fiel de aquellas gloriosas festividades y siempre estuvieron y están a disposición del P. Alcoice, no queremos dejar in-ditas dichas cartas, que son reflejo idó-neo de los sentimientos católicos de sus distinguidos firmantes y las cuales di-cen:

El capitán general de la séptima re-gión:

«Mi reverendo Prelado: He recibido la atenta carta de V. E. de 1.º del actual, en la que tiene la amabilidad de comunicarme el acuerdo de la Junta general de la asamblea eucarística, celebra-da recientemente en esa ciudad, tes-timonio valiosísimo para mí al que quedo altamente reconocido, significándole, a la vez, que en todo momento puede contar V. E. con mi decidida coopera-ción».

Balneario de Caldas de Oviedo.

(Aguas nitrogenadas, bicarbonatadas y radiactivas). Reumatismos. Catarro laríngeo y bronquial. Tuberculosis pulmonar incipiente. Gran hotel del balneario. Habitaciones confortables. Esmerado trato de mesa. Varas fondeas. Casas de huéspedes. Servicio de ómnibus automóvil desde Ovi-do. Estación de Caldas en el ferrocarril Vasco-Asturiano. TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE.

INSTITUTO DE HIGIENE "VICTORIA"

DIRECTOR, DOCTOR INIGO MALDONADO. SEROS Y VACUNAS. ANALISIS CLINICOS. Salamanca, Paseo del Doctor Espinosa, 3.—Teléf. núm. 229.—Dirección telefónica. (M.A.) Sección de análisis. Análisis de productos patológicos del hombre: Orinas, exudados, tumores, sangre, reacción de Wassermann, reacción de aglutinación (Widal), etc., etc. Análisis bacteriológico de aguas y alimentos. Análisis para el diagnóstico de las enferme-dades infecciosas contagiosas de los animales. Serán gratuitos para los clientes, a los que se enviarán instrucciones para la recogida y envío de productos. Sueros y vacunas de uso humano: Suero normal de caballo; suero equino con adrenalina. En preparación: Suero antídoto de gran poder antitoxico; suero antistreptocócico; vacunas polivalentes antistreptocócicas, antistreptocócica, antimelittens, antífalca preventiva y curativa, antíptica, contra la coqueluche, contra la bronquitis crónica, contra el ozena. Vacunas autógenas: Se preparan todas las de empleo corriente. Sueros y vacunas para uso veterinario: Vacuna contra la viruela ovina; vacuna contra la pulmonía contagiosa del cerdo; ídem contra el cólera de las gallinas; ídem contra la hebre, aftosa, glosopoda o gripe (en prueba). En preparación: Vacuna y suero vacuna contra el mal rojo del cerdo; vacuna contra el carbunco bacteriano (b-cera). NOTA.—De ciertos productos se reúnen muestras, para ensayo, a los señores médi-cos y veterinarios.

Aviso. Se vende una casa de nueva cons-trucción, planta baja, con materiales de primera calidad, en el paseo de San An-tonio, pasado el puente de Sancti-Spiritus, con luz eléctrica W. C. y aguas corrientes. Para informes, con su dueño, en la si-tuación, «Villa María».

Preparación completa para ingreso en el Instituto y escuelas. Normales. Profesorado competente para todas las asignaturas. Gran Academia «El Ancora», Zamora, 13. [Preparar en esta Academia de la signa-tura que dejó para Septiembre]

Tecno. En el almacén de alcoholes, agita-dientes y vinos de Manuel, García de la Alvarez, Chamberl, 5, encontrará el pú-blico tecno sin peso, clase muy superior, al precio de 325 pesetas kilo. Por arrobas y partidas, consúltese, y no compren sin ante-rior visita casa.

Sociedad de Cazadores. Se necesita un guardia para Sala Marta, con urgencia. Sueldo 75 pesetas, casa y denuncias, todo integro. Escribir al domicilio social, Zamora, núm. 5.

Venta de una casa con puerta para la calle de Zamora, número 47, con entrada por la calle de la Luna y de dos hectáreas, y 23 áreas (cinco hebras) de tierra, en término municipal de esta ciudad. Informar en la notaría de D. Jesús Firmat y Cabrero, Plaza Mayor, nú-mero 35, y oficinas del «Caso», Plaza de los Bandos, número 1, Julián García Alonso.

A los labradores. En el pueblo de Piñón, que mi y ha de desaparecer a la vista y a la clase de un césped dañino para la siembra de los campos. Darán razón, en el comercio La Flor, Plaza de Bretón.

Se vende una escalera de las llamadas de caracol y tres máquinas de coser, marca Singer. Informar: Doctor Riecos, 30.

Las moscas mueren a millones. con el mata moscas «Ideal». De venta en la armería y guarnicionería de Pablo García, Plaza Mayor, 43, Salamanca.

Se alquila una casa, amueblada, en el balneario de Calzadilla del Campo; inmejorable sitio para verano. Para informes, en la administración del balneario.

Se vende la casa número 14 de la calle de la Cárcel Nueva, se está ciudad. Para tratar, con D. Isidoro Sánchez, maestro de obras, Paño de Escuelas.

Veraneantes. En el mejor sitio de los alrededores de Béjar, y a cinco minutos de la población, se alquila un hotel moderno, recién amueblado, con luz eléctrica, termofonía agua y cuarto de baño. Para informes, Ramiro Martínez, Villa Florencia, Béjar.

Se necesita un cochecito para un cabal-lo, en Carrascal de Barr-gas, don Pedro Herrero.

Buen negocio. Por tener que dedicarse a otros negocios, se tra-pasa el acreditado bar «El Gato Negro» en muy buenas condiciones. Ifo marañ en el número calle del Prior, núm. 5, de once a cuatro.

Am de cría se necesita para criar en casa de los padres. Informar: Francisco Peix, almacén de maderas, carre-tera de Ledesma.

Madera. Para construcción de veras y ma-dones de chomeros de alamo, chopo, a to-dos los diámetros y para el famoso «Quis-tavo Rodríguez, en Calzadilla (Zamora).

ZENITH EL RELOJ PERFECTO PÍDASE EN TODAS LAS RELOJERIAS

Consultorio Jurídico-Mercantil.

(FUNDADO EN 1900) Director: ENRIQUE MECA, abogado. Asuntos industriales y mercantiles.—RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES.—Informes comerciales.—Comisiones.—Representaciones.—Seguros de todas clases.—Consultas.—Asuntos judiciales. Calle de García Barrado, 34.—Salamanca.

Grand Hotel Restaurant PASAJE

Plaza Mayor, 39. Mi complacido manifestar a mi extensa clientela que, habiendo hecho contrato con un importante proveedor de langostas, puedo suministrarlas langostas fresquitas todos los días.—Tratándose de pedidos de consideración, los sirvo avisándome con tres días de anticipación.—Todos los días variado y selecto menú.

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Después yo no he dicho nada, porque si de alguna cosa tengo que arrepentirme, no será ciertamente de haber hablado demasiado sobre los altos cuestiones de Estado.

El ministro del Trabajo. El ministro del Trabajo tenía preparada para enviar a la "Gaceta" la R. O. dando normas para armonizar la jornada mercantil con la de ocho horas; pero recibió una comunicación de los patronos y dependientes mercantiles de Madrid, pidiéndole que los oyera y el señor Canaíl deferente con el ruego, accedió a ello, citándolos para mañana viernes. La R. O. aparecerá el sábado y el ministro tiene ya formada su criterio, después de estudiar los escritos que e h a enviado de varias partes.

Los conflictos sociales. El Sr. Canaíl dijo que la solución provisional de la huelga de Elche, había constituido un éxito para los delegados del Ministerio.

Añadió que se proponía actuar con eficacia en las huelgas, y que estas no podían armarse aunque fueran muchas en número, porque precisamente las reivindicaciones obreras eran un síntoma claro de la actividad del país.

Un escándalo. Esta tarde en la calle del Espíritu Santo, en uno de los puestos establecidos para el reparto del aceite al precio de tasa, se produjo un tumulto en la cola viéndose precisada la fuerza pública a arvarias cargas, de las que resultaron algunos heridos.

Palatinas. Está definitivamente acordado el viaje del Presidente del Consejo a San Sebastián para recibir al rey y acompañarle después a Pamplona.

Hoy han desembarcado en el puerto de Vigo, un hermano de la reina de Inglaterra (con dos hijos, primos de la reina "Victoria", que se dirigían a Santander, donde pasarán una temporada en el palacio de la Magdalena con los reyes.

Se cree que el primer Consejo de ministros que se celebre, tendrá lugar probablemente en Santander.

Aparte de todas las cuestiones de orden interior se abordará el problema de Marruecos.

El ministro de la Guerra dará cuenta de sus impresiones del viaje a Marruecos, cuyo regreso e t a anunció para el sábado.

Hasta que no se celebre este Consejo no realizará su proyectado viaje a Cartagena el ministro de Fomento, para ocuparse del proyecto de obras de defensa en aquella población.

Notas de provincias. Ferrol.—Se ha resuelto la huelga de tipógrafos, concediéndoles dos pesetas de aumento en los jornales.

Mañana reanudarán su publicación los periódicos.

Málaga.—A medio día hubo un pante en la cárcel, negándose a comer el rancho los reclusos, como protesta a que se hayan traído a esta cárcel unos detenidos en Gibraltar, a quienes se trata de trasladar a Sevilla por carretera.

El conflicto se logró dominar a las dos y media de la tarde.

(Continúa la información en nuestra sección telegráfica de madrugada)

Vida obrera. El ramo de construcción y la jornada de ocho horas.

Anoche en la Federación Obrera, y bajo la presidencia del compañero José Martín, se reunieron todas las directivas que integran el ramo de construcción, para tratar del cumplimiento de la jornada legal de ocho horas.

Después de un largo debate, en el que intervinieron casi todos los representantes de las diferentes secciones del citado ramo, se tomó el acuerdo de no trabajar ni un momento más de la jornada de ocho horas, y suprimir en absoluto todos los trabajos chaperones que directamente

obrero Juan García Castilla, de 57 años de edad, tuvo la mala fortuna de que se engrane del motor le produjera heridas en los dedos meñique, anular y medio de la mano izquierda, que se hizo indispensable, por el ilustrado médico forense don Luis de Dios, la amputación total de los mismos. El estado del herido es, relativamente, satisfactorio.

En la chimenea de la casa que nuestro amigo D. Francisco de Dios habita en la plaza de Alfonso XIII, se produjo un incendio que alarmó al vecindario, quedando al momento extinguido y no pasando más que el consiguiente susto.

En uno de los pajaros, propiedad de los Sres. Hijos de D. Luis de la Peña, ocurrió ayer, de madrugada, un incendio que no pudo ser sofocado de momento, por estar lleno de paja, siendo localizado el fuego en la finca.

Fueron pasto de las llamas los 30 a 40 carros de paja que en él había y destruido el tejado.

No hubo que lamentar desgracias personales.

La comisión de Fiestas de ferias continúa su labor preparatoria, alcanzando las listas 2.500 pesetas hasta la fecha.

Se ha escrito a diferentes personalidades penarandinas y se sigue visitando a los vecinos.

El diputado a Cortes por Peñaranda, don Ricardo Power, correspondiendo a una petición que el abogado y secretario de este Ayuntamiento le dirigió, para el asunto de vital interés por escuelas, ha enviado un donativo de 250 pesetas.

Regresaron: De Miranda, D. Josefa Méndez, viuda de G. Liago, y su hijo, don Francisco G. de Liago Méndez, diputado provincial. De Madrid, el alcalde, D. Gabriel García Sevilla. De Las Salinas, el fotógrafo D. Ascension Matías y señora.

Han salido: De Madrid para Panticosa, D. Cristóbal Hernández, y su distinguida señora. Para Chamartín (Miranda), D. Valeriano Sánchez Maestre.

Se encuentran pasando una temporada con los señores de Tiedra (D. Nemesio) y sus bellas hermanas.

Marchó a Madrid el médico D. Ramón Hernández del Castillo.

De Toledo regresó el cadete de aquella academia D. Angel H. del Castillo.

Se halla enfermo de alguna gravedad, D. Restituto Tarrío, cuya mejoría deseamos.

Se encuentra en esta, pasando unos días, el exdiputado a Cortes por este distrito, D. Fernando García Sánchez.

Pasando este período de vacaciones están con sus padres, señores de Ruipérez, las ilustradas maestras nacionales doña Leonor y D. Encarnación Ruipérez.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a D. Alonso Marcos Ayuso, que muy en breve inaugurará la fábrica de harinas titulada La Espiga.

Y no habiendo por ahora más asuntos de que tratar, se suspende la correspondencia hasta la próxima semana, siempre que no surja un asunto de gran interés.

Dueñas. Véase en 4ª plana nuestra información telegráfica de madrugada

TOROS Y TOREROS

La corrida de Béjar.

Un toro, a las cinco de la mañana; otro, a las 7,48. Automóviles, y no se si aeroplanos, son los medios de locomoción de que usted, señor aficionado al campo y a los toros, puede utilizar el próximo domingo para ir a la inmediata ciudad de Béjar, disfrutar de las bellezas del Castañar y divertirse, de paso, viendo torear a Ocejito y a Manuel Granero, el novillerito de más empuje y cartel de hoy día.

Cuatro bonitos y hermosos novillos, toros de los Sres. Sánchez Rico Hermanos, completan el cartel que tiene, como ve el lector, la garantía del éxito.

La afluencia de salmantinos a la corrida será grande. No sólo los que veranean en Béjar y Candelario, sino los que de Salamanca irán, en número muy considerable, y en justa correspondencia a los viajes que en la feria de Septiembre hacen a Salamanca los bejaranos.

El pedido de localidades es grandísimo, y la corrida, por lo menos, tendrá un seguro éxito de taquilla.

Aun cuando torearán Granero, que está cada vez más valiente y mejor con los toros, es muy probable que su labor responda también al éxito.

Las simpatías y partidarios con que este joven y notable torero, cuenta en Salamanca, hace que la afluencia de salmantinos a la corrida sea aún mayor, pues ha sido un acierto el de la empresa al contratar al excelente diestro valenciano injerto en salmantino.

El Timbalero.

La vida en Peñaranda. Han llamado poderosamente la atención del vecindario peñarandino, que ha acudido a presenciar los atrayentes festejos con que los vecinos de la calle del Carmen han honrado a su patrona.

El día de la fiesta, de esa calle amplia tan alegre como la Puerta Sol, de Madrid, tan bonita como la más bonita de un barrio de Sevilla, ha resultado brillantísimo.

Y es que los festejos organizados por los vecinos jóvenes de este barrio, se han apartado del usual programa, saliendo en magnífica cabalgata los jóvenes, en stitutas carrozas las señoritas, en sémoma mamula las señoras.

El efecto de la carroza era sorprendente. Figuraba un espléndido caballo, con bella silla española, adornada con la imponente mantilla española, formando un encantador conjunto.

El merito de la carroza está en que los organizadores han puesto su arte al servicio de una función popular, sin buscar elogios ni bombas, y trabajando con entusiasmo sin límites.

El director y creador de ella es don Modesto Pérez, que ayudado eficazmente por sus convencidos, consiguieron dar margen para que el pueblo les siguiera en su cabalgata, ovacionando repetidas veces.

Los mayores señores Ruffo González e Inocencio García, obsequiaron a los humoristas convencidos con balles de música y dulzaina y refrescos.

El famoso dulzainero Sr. Talán, de Salmarol, obtuvo otro triunfo.

Para el próximo año han sido nombrados mayores domos, D. Modesto Pérez y un hijo de nuestro amigo D. Anscario Davila.

Y es de esperar que entonces echen el resto, porque iniciativas y buena voluntad no faltan.

Proximamente a las doce de ayer, martes, en la fábrica de harinas, propiedad de los Sres. Hermanos Marcos, el

TODOS A 65 Y 95

ZAMORA, 13.

ESPLENDIDO REGALO

cuando de esta acreditada casa, desando corresponden al asiente favor que el públ co le dispensa y sin reparar en gastos, REGALA UN VALE por cada objeto que se le compre. Regalados cinco vales, entregará una TARJETA que sirve para que el poseedor se haga media docena de lindísimas tarjetas postales en la fotografía de los señores Ansed y Juanes.

LA retratarse gratis, comprando en el

TODOS A 65 y 95!

ANALGESICO **PURGANTE**

VITAL-MARINO **VITAL-MARINO**

Instantáneo contra el dolor de cabeza. Cura en cinco minutos toda clase de dolores nerviosos

Es inofensivo y el más agradable de todos. No produce dolores ni irrita.

Precio: 0,30 ptas. **Precio: 0,25 ptas.**

Preparados por el licenciado M. Fernández.

HINOJOSAS (CIUDAD-REAL)

De venta en Salamanca: Droguería de Ignac o Santiago Fuentes, Corribo, núm. 22

El presidente del Consejo manifestó hoy que había presentado la dimisión con carácter irrevocable, el gobernador de la Coruña, lamentándolo el Sr. Dato por tratarse del señor Castillejo, que es un abogado muy competente.

El Centro nacionalista de Bilbao. Añadió el Sr. Dato que recibía numerosos telegramas de Bilbao solicitando la reapertura del Centro nacionalista clausurado hace un año.

—Yo no tengo interés—añadió—en mantener clausurado ese Centro. Los telegramas se los he enviado al ministro de la Gobernación para que con arreglo a los informes que tenga decida lo que ha de hacerse.

Rumor desmentido. Negó el Sr. Dato la noticia dada por algún periódico sobre una próxima operación quirúrgica que se dice sufrirá el infante D. Jaime.

—Eso es inexacto—contestó el señor Dato—, está sometido en Londres a tratamiento médico, pero nada más.

La escuadra de instrucción. Según las noticias que había recibido el Sr. Dato, la escuadra de instrucción ha llegado al Ferrol.

Repitió que el "Reina Regente", después de Orán, ir a Melilla, Ceuta y Cádiz.

Regreso del ministro de la Guerra. Confirmó que el vizconde de Eza estará el sábado en Madrid, de regreso de su excursión a Marruecos.

El ministro de Estado llegará el lunes a San Sebastián.

Viajes del presidente. El Sr. Dato añadió que él no irá a San Sebastián a recibir a los reyes.

En cambio, es muy posible que vaya a Pamplona para asistir con el rey a la sesión de clausura del Congreso de estudios vascos, en vista de las numerosas invitaciones que para ello le han hecho los elementos navarros.

Ignoraba si el rey iría a Pamplona el sábado o el domingo, pero desde luego permanecerá una noche en la capital de Navarra.

Repitió el jefe del Gobierno que vaya o no a Pamplona, desde luego irá a San Sebastián el día 30 para asistir a la reunión de la comisión ejecutiva de la Liga de Naciones.

Esta reunión será presidida por nuestro embajador en París señor Quiñones de León.

El señor Dato conversará con el rey el 25 en Pamplona o el 30 en San Sebastián y entonces determinará la fecha en que ha de celebrarse el próximo Consejo.

El régimen de trigo. El presidente ratificó el anuncio de que mañana o pasado publicará la "Gaceta" la Real orden sobre el nuevo régimen para los trigos y harinas.

Esta tarde conferenciará sobre esta cuestión con el comisario de Subsistencias y el ministro de Fomento.

El señor Dato conocía los avances que de dicha disposición han publicado los periódicos.

De esas informaciones algunos extremos serán exactos, pero otros no.

Política internacional. Un periodista preguntó al Presidente si había leído las declaraciones del Conde de Romanones, sobre las que anteriormente hizo el ministro de la Guerra, acerca de las supuestas presiones ejercidas por Inglaterra y Francia sobre España, para abandonar la neutralidad.

El Sr. Dato contestó: —Lo primero que hay que aclarar es si el vizconde Eza, ha hecho esas declaraciones. Sobre este asunto yo hice a su tiempo las manifestaciones que juzgué oportunas en periódicos, en discursos y mítines y en todas partes.

Si el vizconde de Eza ha dicho algo, estará bien dicho, pues precisamente el ministro de la Guerra, es la misma discreción.

Dr. Sandoval. Informaciones de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 23. Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

MEDICO OCULISTA DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ Plaza Mayor, núm. 11. CONSULTA DIARIA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

Bicarbonato de sosa MEDICINAL en cajas metálicas **Torres Muñoz** San Marcos, 11. Madrid.

Se vende una casa en Al. escuela de Ar. muna, en la calle de Ledesma. Darán razón en la calle Ramos del Manzano, número 40, Salamanca. 10-1

Se venden dos vacas suizas: una, de tres años, para parir en primeros de Septiembre, y otra de veinte meses. Informará Amador Estévez, en Babuñete. 8-1

Se venden los locales de la antigua escuela de San José, Paseo de Canalejas. Para informes de condiciones y precio, dirigirse a la secretaría del obispado. 8-1

Ayuntamiento constitucional de Salamanca. ANUNCIO

ALCALDIA-PRESIDENCIA

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes por el arbitrio sobre inquilinato, que no han recogido los recibos correspondientes al primer trimestre del actual año económico, que pueden efectuarlo hasta el día 31 del corriente mes de Julio, todos los laborables, en la oficina de arbitrios, y transcurrido dicho plazo serán entregados al agente ejecutivo, que procederá a su cobranza por la vía de apremio. El alcalde, Fidel Olivera.

Buen negocio. Se traspasa, por no poder atender su dueño, una vaquería, con ocho vacas a parir de Agosto a Noviembre, y con inmejorable clientela. Informarán en el Mercado de Abastos, cajón número 59.

Se venden cuatro, en buenas condiciones. Informar, Plaza Mayor, 3.

Se venden puertas, cuarterones, vigas, cuatro balcones, dos rejías de hierro y materiales usados. También se venden parcelas de terrenos para construcciones. Informarán: Paseo del Depósito de las Aguas, primer chalet de la derecha.

La Azucena, gran establecimiento de ultramarinos, tramitando: El nuevo dueño de este establecimiento, Sr. Basilio Labrador, ofrece al público un gran surtido de patatas, queso manchego, aceite, alubias, garbanzos, embutidos y todo lo que pertenece a este ramo, a precios muy económicos. No compran en ningún otro lado sin antes visitar esta casa, calle del Doctor Riesco, números 62 y 64, Salamanca. 10 11

Venda de casa. Se vende una casa en la calle de Veracruz, número 12, de planta baja, con habitaciones independientes para tres vecinos, patio, jardín con una extensión superficial de 600 metros cuadrados, agua, mucha luz y ventilación; hermosas vistas sobre el Torneo. Todo por veinte mil pesetas. Para informes, dirigirse a su dueño, Veracruz Primera, número 12 (frente a San Millán). 6 9

CHOFFER Se necesita uno entendido y con buenas informes. Para detalles y condiciones, escribase a D. Fernando Bernádez, en Peñaranda. 8-2

FORNOS RESTAURANT LANGOSTA DIARIAMENTE

Enfermedades de la vista Clínica de los doctores **Alonso y Salcedo** Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

Enfermedades de la garganta, oídos y oídos. Clínica del doctor **DR. INFANTE** Doctor Riesco, 53, duplicado.

Los niños están contentos si emplean en sus escuderos TALCO BORINA. Paquetes económicos de 1/4, 1/2 y un kilo.

SALES DE POTASA La casa HIJOS DE MIRAT, de esta, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que tiene disponible en sus almacenes un importante lote de **SALES DE POTASA** que podrá servir a partir de esta fecha a precios sumamente ventajosos.

“EL DIA,” COMPANIA ESPANOLA DE SEGUROS Capital: 3.000.000 pesetas. Desembolsado: 1.950.000 pesetas Dirección: PUERTA DEL SOL, 11 y 12.-Madrid

SEGUROS INCENDIOS-COSECHAS-MARITIMOS-VALORES Esta Compañía funciona bajo la vigilancia del Estado, y ha hecho, a favor de sus asegurados, los depósitos legales que marcan las leyes españolas, desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1917. Pese tas 97 120.680,25

Agente en la provincia de Salamanca: D. Florencio Marcos Martín, abogado Calle de GARCIA BARRADO, número 10. Agente productor: D. MANUEL CORCHUELO TAMAMES (Ventas de Gariel) (Autorizado por la Comisaría general de Seguros)

¡ATENCIÓN! Habiendo recibido una partida importante de neumáticos usados, propios para albarcas y calzados, los cotozo a los precios siguientes:

| | |
|---|--------------------|
| Clase superior, librada y lisa. | 2 00 pesetas kilo. |
| Clase primera | 1 80 |
| Albarcas perfeccionadas de goma, égado. | 3 00 |
| Albarcas perfeccionadas de lona, doado. | 1 25 |
| Retales para pisos de goma y lona. | 0 75 |

Helodoro Maillo, Plaza del Mercado, número 22.

No debe usted preocuparse por la escasez de artículos ni los precios elevados de los mismos. En nuestros GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR e instantáneamente se reciben partidas de géneros, constituyendo hoy UN GRAN STOCK, que nosotros, deferentes con nuestra clientela, ofre ems a precios moderados, para lo qual rogamos se sirvan comparar con los de otras casas.

Grandes novedades para la temporada actual Lanera, sadería, ropa blanca, confecciones, bisutería y paquetería.

Perez y Paradinas

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

El incidente Romanones-Bergamín

El conflicto de las cigarreras.-La huelga de metalúrgicos en Bilbao.-Otro crimen en Barcelona.-Los sucesos de Murcia.-Catástrofe automovilística en Santander.-Huelgas sanitarias.-Plante de presos.-Extranjero: Las cuestiones de Oriente; violentos combates.-La guerra entre Polonia y Rusia.-Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana
Madrid 23.

Informaciones varias

MADRID

El incidente Romanones-Bergamín.

Comunican de San Sebastián, que el conde de Romanones ha sostenido una detenida conferencia telefónica con una alta personalidad política que se halla en Madrid.

Después almorzó en el Casino, donde conversó con sus amigos políticos hasta el anoecer que volvió a Biarritz.

Visitó al director de «La Voz de Guipuzcoa», para hacerle declaraciones políticas.

En la conversación que mantuvo el conde con los periodistas y con sus amigos, declaró que conocía las versiones y comentarios que se hacían sobre el supuesto banquete con que se decía le invitaría el cuerpo diplomático aliado en San Sebastián.

No niega que existiera tal propósito por la política que sostuvo durante la guerra que le procuró entre los aliados mayores simpatías que a ningún otro político español. Pero nadie le ha dicho nada de tal homenaje, que probablemente hubiera resignado, aunque agradeciendo el honor que se le dispensaba.

Sobre el incidente que tiene pendiente con Bergamín, a causa de las manifestaciones que a este atribuye un periódico de Santander respecto a que el conde buscara en el extranjero el apoyo que le faltaba en la opinión española, manifestó el jefe liberal que había telefonado al ministro de la Gobernación sobre la exactitud de tales palabras.

Preguntó Bergamín a que palabras se refería el conde y éste las señaló.

Pero el incidente quedó sin terminar y Romanones está dispuesto energicamente a pedir aclaraciones sobre ello, viniendo incluso a Madrid.

Huelgas en Bilbao.

Hablando de madrugada con el ministro de la Gobernación, nos ha manifestado que según comunicación del señor gobernador civil de San Sebastián, se había resuelto satisfactoriamente la huelga de empleados de la fábrica del gas.

Añadió que había temores de que se promoviera la huelga de metalúrgicos de Bilbao.

El gobernador está haciendo gestiones para evitarlas, no estando claras todavía las causas que pueden motivar estos dos conflictos sociales.

Dimisión del gobernador civil de Coruña.

Interrogado el Sr. Bergamín sobre si se había confirmado que el gobernador civil de Coruña, señor Castillejo, salió de aquella capital, encargándose del Gobierno el presidente de la Audiencia, manifestó que deseaba verlo y conocer las causas que le habían inducido a dimitir.

Agregó el ministro que le envió un telegrama diciéndole que reflexionara lo que iba a hacer, estando para llegar a Santiago el infante don Fernando, para hacer la tradicional ofrenda al apóstol.

El señor Castillejo contestó diciendo que había entregado el mando, saliendo para Madrid.

Asegura el ministro de la Gobernación que no ha habido ningún disentimiento con el Gobierno, con motivo del viaje del infante.

Propuso el señor Castillejo que se aplazara el viaje en vista de la situación creada en Coruña con motivo de los conflictos sociales.

Dijo el señor Bergamín que el infante no entraría en Coruña y que era tarde para aconsejar ese aplazamiento.

A demás, podía solicitar las fuerzas que necesitase para mantener el orden.

El Sr. Castillejo pidió fuerzas de la Benemérita, que se le enviaron. Terminó diciendo que el Sr. Castillejo había debido alarmarse injustamente.

Las noticias particulares que se han recibido, afirman que el señor Castillejo salió a las cinco de la mañana, en automóvil, con dirección a Madrid.

La novillada nocturna.

Anoche se celebró la novillada nocturna con un lleno completo.

La charlotada resultó como siempre.

Llapisera se lastimó una mano con el rejoncillo de una banderilla. Afortunadamente la herida es leve.

Luego se lidiaron cuatro novillos de la ganadería de Lama, que resultaron mansos.

Serranito, de Córdoba, bien en el primero y mediano en el segundo.

Pineda, hizo algunas cosas, revelándose como un buen torero.

Con la capa y muleta, bien. Matando, en uno estuvo regular y en otro pésimo.

El conflicto de las cigarreras.

Con objeto de buscar una solución al conflicto de las cigarreras asociadas y no asociadas, fueron convocadas anoche para una reunión en el círculo socialista de la calle de Valencia.

Sólo concurrieron las asociadas, y estando estas reunidas se presentaron muchas no asociadas, siendo este motivo de que la corriente de armonía que existía, quedara frustrada por completo.

En la Casa del Pueblo.—Las directivas de construcción.

En la Casa del Pueblo se reunieron las directivas para tratar del conflicto de los albañiles.

Estos dieron cuenta de las gestiones que habían practicado en la comisión arbitral, acordando llevar a la reunión de mañana la fórmula siguiente:

Aumento del 15 por 100 de los jornales; jornada de ocho horas, sin trabajar horas extraordinarias, y reconocimiento del jornal íntegro en casos de accidentes del trabajo.

Se ratificó el apoyo a los albañiles.

PROVINCIAS

PEÑARROYA

Huelga ferroviaria.

Los ferroviarios han presentado el oficio de huelga para el día 30, por negarse la empresa a conceder los aumentos que han otorgado las demás compañías a sus empleados.

Han publicado un manifiesto diciendo que la empresa justifica su actitud el no haber recibido el anticipo concedido por las Cortes.

BILBAO

Conflictos sociales.—Situación complicada.

Han surgido nuevas huelgas promovidas por los obreros en cemento de porland y de las fábricas embarnizadoras.

Estos conflictos vienen a complicar la situación actual.

En el puerto está paralizado todo el tráfico y lo mismo sucede en el muelle.

En Portugalete han promovido el paro los obreros del ramo de construcción temiendo que se extienda a los pueblos ribereños.

ALARDE DE FUERZAS.

Ante el anuncio del alarde de fuerzas que han hecho las autoridades con motivo de las huelgas planteadas, la prensa local llama la atención de aquellas, diciendo que no es ese el mejor medio para resolverlas.

ALMERIA

Los practicantes piden responsabilidades.

Los practicantes que prestan sus servicios en la Casa de Socorro, han pedido al gobernador que exija responsabilidades a los diputados provinciales por las deficiencias y falta de celo en los servicios sanitarios.

MALAGA

Huelga de sanitarios.

Continúan holgando las clases sanitarias de Cofin, habiéndose sumado a estas las de otros pueblos.

Niéganse a asistir a los enfermos hasta que se les abonen las cantidades que les adeudan los Ayuntamientos.

MURCIA

Desprendimiento de tierra.

En Mazarón se registró ayer un desprendimiento de tierras en la mina Anita, quedando sepultados varios obreros.

Fueron extraídos muertos los obreros Sebastián García y Salvador Coig.

BARCELONA

Incendio de un tranvía.—Campesinos en la calle de Casanova se produjo el incendio del motor del tranvía.

Aterrorizados los viajeros se arrojaron a la vía, resultando dos heridos.

El «Progreso» ha iniciado una campaña contra los planes financieros de Cambó.

Propónese de mostrar que en estos momentos perjudican a España.

—Ha sido puesto a la venta el calzado de tipo convenido.

—A consecuencia de las heridas recibidas, ha fallecido el patrono Francisco Quesada.

—En breve llegará a esta población Pedro Wandello, autor de la muerte del policía «Mallorquín».

Fue detenido a bordo de un buque.

El detenido está complicado en el asesinato de Bravo Portillo y en el atentado contra Barret.

Crimen social.—Distintos cacheos.

En el muelle de San Beltrán, fué agredido el obrero José Marchá, infiriéndole otro individuo una cuchillada en la nalga derecha, resultando afortunadamente la herida leve.

La policía practicó anoche numerosos cacheos en los distritos de Atarazanas, la Lonja y el Hospital.

PALMA DE MALLORCA

Bosques quemados.

En el predio Muñola se produjo un formidable incendio, quemándose varios bosques.

—Ha llegado a este puerto el crucero italiano «Brareia».

VALDEPEÑAS

El transporte de abonos.

Los agricultores han solicitado de la Compañía ferroviaria el aumento de los vagones para servir los abonos que tienen contratados.

PAMPLONA

Joven ahogado.

Varios jóvenes trataron de pasar el río Alagón, en el término de Camarros, utilizando un pontón. Este se hundió en medio del río, ahogándose uno de los jóvenes que le tripulaban.

PALENCIA

Explosión en una mina.—Obreros heridos.

En una mina de carbón, situada en el término de Baruelo, se registró una explosión de gases grisú, a consecuencia de la cual varios obreros resultaron heridos graves.

VIGO

Esperando a un príncipo.

Anuncian la llegada del vapor «Arlanza», a cuyo bordo viene un hermano de la reina de Inglaterra, con dirección a Santander, donde pasará una temporada al lado de los reyes.

SAN SEBASTIAN

Conflicto solucionado.—Niño atropellado.

Se ha solucionado satisfactoriamente el conflicto de los obreros de la fábrica del gas, presentándose todos al trabajo.

—En Deva, un automóvil tropezó a un niño, hiriéndole gravemente.

Este hecho ha producido una gran excitación en todo el vecindario.

El gobernador ha publicado un bando, prometiendo ser inexorable contra el exceso de velocidad de los automóviles.

La estancia de la reina Cristina.

La reina D.^a María Cristina recibió en audiencia al embajador de Italia.

Los hijos de los reyes estuvieron pasando la tarde de ayer en la playa.

TORTOSA

Choque de máquinas.

En la estación de Santa Magdalena chocaron dos máquinas que estaban maniobrando, quedando ambas destruidas.

Los maquinistas y fogoneros resultaron ilesos.

CADIZ

Esperando a Dato.—El viaje del Príncipe.

Asegúrase que el presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato, vendrá en la primera quincena del mes de Agosto a visitar el arsenal, y añádesse que el rey vendrá el mes de Septiembre con objeto de embarcar en el yate «Giralda», para ir a Larache.

ORENSE

Huelga de albañiles.

Han promovido el paro los obreros albañiles, pidiendo aumento de jornal.

BILBAO

Detenidos por coacciones.

Han sido detenidos, por coacciones, tres obreros del muelle. —Los descargadores han planteado

do la huelga, por solidaridad, con sus compañeros.

SANTANDER

La huelga de gasistas.

Continúa con igual intensidad y en el mismo estado, la huelga de obreros gasistas.

El director de la fábrica ha anunciado que en caso de continuar la huelga, les faltará carbón.

VALENCIA

Intento de incendio.

Unos desconocidos trataron de incendiar en el paseo de la feria, el pabellón del Casino Mercantil, rociándolo de petróleo.

Afortunadamente, este intento criminal fué abortado por la intervención de la policía.

MALAGA

Plante de presos.—La calidad del rancho.

En la cárcel se ha verificado un plante de presos, negándose a tomar el rancho, protestando también de que tres penados que vinieron de tránsito, se les obligue a continuar el viaje por la carretera, en lugar de ser transportados por el ferrocarril.

MELILLA

Dosafio sin consecuencias.

Se han batido a pistola el gerente de la Colonizadora, D. Luis Ferrer y el director de la compañía minera, D. Antonio Rodríguez.

Los duelistas cambiaron seis disparos sin consecuencias.

CADIZ

Tripulación sublevada.

El capitán del vapor peruano «Edipo», reclamó el auxilio de la policía, manifestando que se había insubordinado la tripulación.

Varios agentes de la policía subieron a bordo, manifestando los tripulantes que no estaban insubordinados, sino que únicamente pedían el aumento del 20 por 100 de los haberes.

Con la mayor corrección abandonaron el buque.

BILBAO

Petición de los patronos.—Protesta de un sindicato.

Los patronos han pedido al gobernador la necesaria protección para poder sacar las mercancías que se hallaban en las gabarras.

El gobernador, atendiendo esta petición, envió fuerzas de Seguridad para asegurar este servicio.

Los obreros del sindicato católico han protestado por haberles sido impuesto el paro sin consultarios.

MURCIA

Tranquilidad completa.—Manifestaciones del gobernador.—Los obreros, dueños de la población.

En esta capital reina completa calma, habiéndose abierto todas las tiendas.

En las fábricas se ha reanudado el trabajo, entrando todos los obreros.

—En la Casa del Pueblo ondea la bandera a media asta, con crespone negro, en señal de duelo.

Se dice que el Juzgado militar propuso el procesamiento del sargento, protagonista de la tragedia de Alcantarilla.

El herido continúa mejorando.

El gobernador manifestó que el día de ayer fué de suma gravedad por la excitación de los ánimos y por no disponer de fuerzas de Seguridad suficiente para evitar las coacciones e impedir la manifestación que había sido prohibida.

Por este motivo, las masas obreras fueron dueñas de la población durante veinticuatro horas, no alterándose el orden por el comportamiento que observaron.

—En Mazarón se ha solucionado la huelga de metalúrgicos, entrando los huelguistas al trabajo sin condiciones.

FERROL

Los conflictos planteados.—Artista fallecido.

Ha sido solucionada la huelga de tipógrafos, y mañana se reanuda la publicación de los periódicos.

—La huelga de los obreros de la Constructora Naval, mejora de aspecto, por intervenir en las negociaciones las fuerzas vivas.

Los jornales que han perdido los obreros durante la huelga, ascienden a 400.000 pesetas.

—Ha fallecido el laureado pintor Francisco Domingo Márquez.

SANTANDER

Camión precipitado a un abismo.—Los muertos.—Consejo de Guerra.

En las cercanías de los Cabrales subía cargado de cemento un camión automóvil, de la Electra de Viesgo.

Al llegar al sitio denominado Canal Negro, que está a la mayor altura de la carretera, el camión se precipitó al abismo, con tres de los cuatro empleados que lo conducían.

El superviviente iba en la traseira del coche llando, un pito, y al darse cuenta del peligro, se dejó caer de espaldas a la carretera, usándose solamente algunas leves erosiones.

El abismo mide 80 metros de profundidad.

Al lugar del suceso acudieron los campesinos, siendo inútiles los esfuerzos que realizaron para socorrer a los conductores, porque los empleados habían perecido destruidos completamente.

Estos se llaman Ricardo Rifondo, que dirige el automóvil, José María Viejo, inspector de camiones de la empresa y Pablo Verdeja.

Al entierro ha asistido el pueblo en masa.

—En el cuartel de María Cristina se ha celebrado el Consejo de Guerra, contra el suboficial Bartolomé Ruiz, por el delito de intento de suicidio.

La sentencia paró al Capitán general.

BILBAO

Respuesta rechazada.—Huelga de voluntarios mil hombres.

Los metalúrgicos han rechazado la respuesta de los patronos, acordando comenzar la huelga hoy viernes, a las seis de la mañana.

Alcanza el paro a 25.000 obreros.

EXTRANJERO

VARSOVIA

Concentración de fuerzas contra los bolcheviquistas.

El Consejo Supremo de Defensa Nacional, ha acordado la concentración de todas las fuerzas polacas en la línea férrea de Brest-Litovsk, para dar la batalla decisiva contra los bolchevistas.

El mandato de Francia en Siria.

El general Gourand ha enviado un ultimatum imponiendo el reconocimiento del mandato de Francia en Siria.

El traspaso de los ferrocarriles, la ocupación de Alepo, abolición del reclutamiento forzoso y el restablecimiento de los ejércitos rusos a los efectivos que tenían el año da 1917.

La libre circulación de la moneda en Siria y el castigo de los atentados.

El general también ha dirigido a las poblaciones sirias unas proclamas pidiendo que se unan a Francia para combatir a los extremistas, que impiden la vida normal del país.

ROMA

La huelga de tranviarios.

Continúa la huelga de tranviarios, promoviéndose algunos tumultos.

Ha fallecido un policía, que fué herido por un tranviario huelguista con una barra de hierro en la cabeza.

BRUSELAS

Representante a San Sebastián.

El martes marchará a San Sebastián el señor Huysman, que representará a Bélgica en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Será ponente de los mandatos coloniales.

El Parlamento ha adoptado la jornada de ocho horas y a la semana cuarenta y ocho.

PARIS

Exportaciones prohibidas.

Se ha limitado la prohibición de exportar algunos artículos de lujo, aumentándose los gravámenes arancelarios.

BERLIN

Declaraciones de Simons.

El delegado Simons, que fué a la conferencia de Spa, ha declarado que la comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, no consentirá que la Entente considere el territorio alemán como tránsito para la acción contra Rusia y en socorro de Polonia.

Petición de los mineros.

Todos los obreros mineros han solicitado el aumento del 100 por 100 por las labores de los domingos.

STOKOLMO

Insurrecciones en Rusia.—Envío de refuerzos.

Las tropas de Wrangel desembarcaron en Kiveia-Krosse.

En toda Rusia se están registrando grandes insurrecciones, ante la próxima ofensiva.

Los bolchevistas envían refuerzos a todos los puntos.

BELFAST

Los desórdenes en Irlanda.—Oficiales muertos.

En los tumultos de ayer resultaron tres muertos y numerosos heridos.

Fueron saqueadas diez y ocho tiendas.

La oficina de Correos fué también atacada, disparando la policía numerosos tiros, de los que resultaron heridos un soldado y varios paisanos.

Los extremistas han acordado intensificar la campaña de guerrillas contra la policía.

En Ballina los sinfiners mataron a un sargento.

Varios agentes de Policía, quedaron gravemente heridos.

En Emystimose, los oficiales que iban acompañados de sus ordenanzas y se dirigían al cuartel, fueron atacados, resultando un oficial herido.

El otro huyó disparando e hiriendo a tres sinfiners.

LONDRES

En los Comunes.—La situación de Mesopotamia.

En la sesión de la Cámara de los Comunes, el presidente del consejo de ministros Lloyd George, ha declarado que se establecerá en Mesopotamia un gobierno árabe.

Hablando de las actuales dificultades, dijo que eran eventuales, no habiendo motivo alguno para re-

nunciar al mandato de Mesopotamia.

Declaró también, que Inglaterra no se ha comprometido a cooperar con Francia a las operaciones contra los árabes en Siria.

Lord Churchill, declaró que después de un sangriento combate, la columna inglesa salvó la guarnición de la plaza de Emika, que estaba sitiada.

PARIS

Las relaciones con el Vaticano.

En la Comisión parlamentaria, formó el Presidente del consejo de Ministros, Millerand, acerca del establecimiento de las relaciones con el Vaticano.

Pidió que se aceptaran los créditos necesarios y que se autorizara a Nobleaire a presentar en la Cámara una ponencia sobre este asunto.

La comisión aprobó en conjunto el proyecto del Gobierno.

<